

رسائل و مسائل

کیا مسکب حنفی میں بعض نشہ آور اشیاء حلال ہیں؟

سوال - پچھلے دنوں ایک طالب علم جو کہ ہدایہ اخیرین پڑھتا تھا، ایک مقام سمجھنے کے لیے بندہ کے ہاں آیا۔ میں نے عرض کیا کہ مطالعہ کر کے پھر سمجھ آؤں گا۔ مطالعہ کرنے پر مجھے تسکین نہ ہوئی۔ آپ کی طرف رجوع کر رہا ہوں۔ ملائکہ ہو، کتاب الاثر یہ مستخرج دوم مطبع مصطفائی مطبوعہ و ہونص علی ان ما يتخذ من الخنطة والشعير والجلسل والدُّرَّة حلال عند ابی حنیفۃؒ ولا یجذُّ شاربہ وإن سکر منہ ولا یقع طلاق السکران منہ بمنزلة النائم۔ اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت امامنا الاعظم رحمہ اللہ کے ہاں گندم، جو، شہد اور جوار کا جو شانہ اگر نشہ بھی پیدا کرے پھر بھی وہ حلال ہے اور اس کے پینے والے پر حد نہیں لگے گی حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ امی و ابی) نے ارشاد فرمایا ہے "کل مسکب حرام" و حرّم الخمس، "وکل مسکب حرام" او کما قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسی بات پر بعض اصحاب الطوائف نے لکھ دیا ہے کہ حنفیوں کے ہاں شراب حلال ہے۔

نعموز باللہ۔ براہ کرم اس مسئلے کی وضاحت فرمائیں۔

جواب :- ہدایہ سے حنفی عبارت آپ نے نقل کی ہے اُس سے بات پوری طرح واضح نہیں ہوتی۔

عبارت شرمع سے یوں ہے: وقال فی الجامع الصغیر وما سوی ذلک من الاشرار فلا

بأس بہ۔ قالوا ہذا الخراب علی هذا العموم والبیان لا یوجد فی غیرہ و ہونص علی ...

گویا جامع صغیر کی اصل عبارت صرف اتنی ہے کہ "امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک انگور اور کھجور کی شراب یا جو شانہ کے (سوا) دیگر مشروبات کے استعمال میں حرج نہیں"۔ اس کے بعد کی ساری عبارت جس کا ترجمہ

آپ نے کیلچے امام ابوحنیفہؒ کا قول نہیں ہے، بلکہ بعض دوسرے لوگوں کا اپنا استنباط ہے۔ بالخصوص لایحد شاربہ وان سکومندہ کے الفاظ تو اس میں ایسے ہیں جو نہ جامع صغیر میں موجود ہیں اور نہ ہی اس مفہوم اور اس استدلال کی کوئی گنجائش وہاں پائی جاتی ہے۔

فرا آگے مل کر صاحب ہدایہ لکھتے ہیں وعن محمد انہ حرام و یحد شاربہ و یقع طلائفہ اذا سکومندہ کافی سائر الاشریۃ المحرمۃ یعنی نام محمد جو جامع صغیر کے راوی اور مرتب ہیں ان کا قول ہے کہ گہبوں، جو، شہد، چاول وغیرہ سے جو نشہ آور مشروب تیار ہو وہ بھی حرام ہے اور اس کو پکی جزا میں مبتلا ہوگا اس پر بھی مدعا ہی طرح واجب ہے جس طرح دوسری نشہ آور چیزوں کے پینے پر ہے پھر آگے فرماتے ہیں ونبیذ العسل والتین والخنطۃ والسدرۃ والشعیر حلال وان لم یطبخ و هذا عندنا بحیثیۃ وابی یوسف رحمہما اللہ اذا کان من غیر لہو وطرب ... وھل یحد فی المتخذ من الحبوب اذا سکومندہ قبل لایحد ... والاصح انہ یحد ناندہ روی عن محمد فیمن سکومندہ الاشریۃ انہ یحد من غیر تفصیل وھذا لان العناق یجتمعون علیہ فی زماننا اجتماعہم علی سائر الاشریۃ بل فوق ذالک۔ یہاں سے مزید معلوم ہوا کہ نمید کی مختلف اقسام بھی امام ابوحنیفہؒ اور ابو یوسفؒ کے نزدیک صرف اس صورت میں حلال ہیں جبکہ وہ تفریح و نشہ کی غرض سے نہ پنی جائیں بلکہ کسی ناگزیر حالت میں محض غذا اور توانائی حاصل کرنے کے لیے پنی جائیں، نیز یہ بھی معلوم ہو گیا کہ امام محمدؒ قطعاً نشہ کو موجب حد قرار دیتے ہیں اور اس کا اطلاق غلوں سے تیار کردہ مشروبات جو نشہ دہن پر بھی اس لیے کہتے ہیں کہ فساق و فجار ان کے گرد کثرت سے جمع ہوتے ہیں۔

درالختار میں اس مضمون کی تشریح یہ ممتی ہے:

نبیذ التمر، والزبیب ان طبع ادنی طبعۃ یعمل شربہ وان اشتد وھذا اذا شرب بہ بلا لہو وطرب، نلوشرب للہو وقلیلہ وکثیرہ حرام و ما لہو دیکر، نلوشرب ما ینطب علی ظنہ ان ینسکر نیجورہ ویکجورہ کی نمید اگر معمول آج دینے سے کبھی جانتے تو اس کا پینا جائز ہے بشرطیکہ اولاً محض سرور و سرگوشی مطلوب نہ ہو، ورنہ اس کی کثیر یا تلیل سب مقدار حرام ہے۔ اور ثانیاً

اُس سے نشہ پیدا نہ ہو، ورنہ ایسی مقدار پینا حرام ہے جس سے مسکر کا ظن غالب ہو؛
یہی کچھ کشش، کھجور، شہد، انجیر، گہوں، جو وغیرہ کے متعلق کہنے کے بعد پھر لکھا ہے اذ اقصاہ استمد
الطعام والسنداری والتقوی علی طاعة اللہ ولولہو لا یحیل اجماعاً یعنی ان کو طیبی یا غذائی حالت
کے بغیر محض شوقیہ پینا اجماعاً حرام ہے۔

امام ابو حنیفہؒ کے مسلک کی یہ تشریح کرنے کے بعد آگے لکھا ہے: وحرما محمد مطلقاً
قلیہا وکثیرہا وبدہ یفتی، و ذکرہا الذبیعی وغیرہ واختارہ شارح الوہابنیہ و ذکرانہ
مدوی عن الکل۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اصناف کا فتویٰ ایسی پر ہے کہ اس قسم کے تمام نشہ آور شراب
کی ہر مقدار علی الاطلاق حرام ہے۔

اس ساری محبت سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ امام ابو حنیفہ یا فقہائے حنفیہ میں سے
بعض دیگر اصحاب نے اس بارے میں کوئی تمیز قائم کی بھی ہے تو اس سے پیش نظر صرف قطعی الحرمت چیز
یعنی نخرہ اور اجتہاداً حرام قرار دی جانے والی اشیاء کے درمیان فرق کرنا تھا۔ دوسری قسم کی چیزوں کو وہ اس
حد تک حلال قرار دیتے تھے یا قابل مواخذہ قرار دیتے تھے جس حد تک وہ باعث فساد نہ ہوں۔ یہ
صرف ایک تالوئی امتیاز تھا جسے وہ واضح کرنا چاہتے تھے، ورنہ یہ بات ان کے پیش نظر قطعاً نہ تھی کہ ایک
دوسری قسم کی شرابوں کے سوا دوسری تمام نشہ آور چیزوں کو حلال کر دیں۔ غلط فہمی صرف اس وجہ سے واقع
ہوتی ہے کہ جامع صغیر کی عبارت کو واضح کرتے ہوئے صاحب ہدایہ نے ان مسکد منہ کے الفاظ لکھ
دیئے ہیں۔ ان الفاظ کا ماخذ معلوم نہیں کیا ہے۔ پھر ہدایہ سے یہ بھی پتہ نہیں چلتا کہ فالوا اور قبیل کے الفاظ
کے ساتھ کن کا مسلک نقل کیا گیا ہے۔

بہر حال امام ابو حنیفہؒ یا مطلقاً احناف کی جانب یہ بات منسوب کرنا کسی طرح صحیح نہیں ہے کہ وہ
صرف انگور یا کھجور ہی کی شراب کو حرام قرار دیتے تھے اور دیگر مسکرات کی عمومی اور غیر مشروط حملت کے
قابل تھے۔

فصلتے قاضی کا ظاہری و باطنی نفاذ

سوال: شرح تلبیس ۳ باب المرافعہ اور پیر ج ۳ باب کتاب العاضی الی العاضی میں یہ عبارت درج ہے:

وَلِكُلِّ شَيْءٍ قَضَىٰ بِهِ الْقَاضِي فِي الظَّاهِرِ تَجْوِيزِيهٌ فَهَوِيَ الْبَاطِنِ كَذَلِكَ عِنْدَ
الْبَاطِنِ حَنِيفَةٌ وَكَذَلِكَ إِذَا انْتَقَىٰ بِاحْتِلَالٍ. لیکن قرآن میں ہے: وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ
بِالْبَاطِلِ وَلَا تَوَلُّوا إِلَيْهَا إِلَى الْحُكْمِ تَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنَ الْأَمْوَالِ الَّتِي سَبَّأَ لِلنَّاسِ بِأَلْسِنِهِمْ وَأَسْتَعْرَضُوا
تَعْلَمُونَ۔ نیز جرح بندی میں ہے: فلعل بعضكم ان یکون أبلغ من بعض فاحسب
انه صدق ... فانها قطعة من النار۔ اس طرح قرآن و حدیث سے اس قول کی
تفسیر ثابت ہو رہی ہے اور یہ قول بالذات کتاب و سنت کے خلاف معلوم ہوتا ہے حضرت
مولانا قاضی نے پورا درناؤ میں ہی اس قول کی تائید کی ہے مگر اطمینان نہیں ہوتا۔ اس قول کی صحیح
ترجمہ اگر کوئی ہے تو رقم فرمادیں۔

جواب: آپ نے امام ابوحنیفہؒ کا جو قول نقل کیا ہے بلاشبہ اس کا مفہوم متعین کرنے میں بعض اشکالات
پیدا ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ امام شافعی اور بعض دوسرے فقہانے، حتیٰ کہ امام ابوحنیفہ کے صاحبین و امام
عماد اور امام ابو یوسف، نے بھی بعض جرحی تقریبات میں اپنے اساد کے اس کلمے سے اختلاف کیا ہے۔
لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو امام صاحب کا اصول اپنی جگہ پر بالکل صحیح اور قابل قبول ہے اور اپنے خاص
عمل کے لحاظ سے اس کی ایسی تائید کی جاسکتی ہے جس سے سابقہ اعتراضات رفع ہو جاتے ہیں۔ امام
صاحب کا قول یہ ہے کہ قاضی کا عدالتی فیصلہ ظاہر و باطناً نافذ ہو جاتا ہے جس پر کچھ حرام اور ناجائز
ترزاؤں سے وہ حرام قرار پاتی ہے۔

بیس چیزیں کفر و محلال اور جائز قرار دے سے وہ محلال قرار پاتی ہے، خواہ معمولی شہادت کی بنا پر یہ فیصلہ غلط
ہی کیوں نہ ہو۔ اس قول کا حقیقی مدعا سمجھنے کے لیے سب سے پہلے تو اس بات کو نگاہ میں رکھنا ضروری ہے کہ

فقہائے حنفیہ کی با اتفاق تصریح کے مطابق یہاں ہر نوع کے مقدمے کا فیصلہ مرد نہیں ہے، بلکہ اسے مرد یا تو نکاح و طلاق کے مقدمات میں یا پھر خرید و فروخت کے نسخ و انعقاد یا ملکیت سے متعلق ایسے معاملات میں جن میں اثباتِ ملک کا انحصار کسی متعین سبب مثلاً بیع و شرا یا حق وراثت وغیرہ پر ہو۔ دوسری قابلِ غور اور قابلِ ملاحظہ بات یہ ہے کہ غاہرزا و باطنائے لفظاً کا ٹھیک ٹھیک مفہوم اور منشا متعین کیا جائے، کیونکہ اس کے صحیح معنیوں کے بغیر اصل قول کی صحیح جہت کے سمجھنے میں دشواری پیدا ہوتی ہے۔

عدالتی فیصلے کے غاہرزا نافذ ہونے کا مطلب تو بالکل واضح ہے اور وہ یہ کہ قانون کی وساطت سے اس کی تفسیر ہو جائے گی غیر متعین کے حق میں وہ واجب التعمیل اور عامۃ الناس کے نزدیک وہ قابلِ تسلیم ہوگا لیکن فیصلے کے باطنی نفاذ کا مسئلہ ذرا غور طلب اور محتاجِ تفصیل ہے۔ بالخصوص اُس حالت میں جبکہ عدالت کا فیصلہ غلط یا ناقص شہادت کی بنا پر باعتبار حقیقت صحیح صادر نہ ہوا ہو۔ امام ابوحنیفہ کا ارشاد یہ ہے کہ اس واقعہ کی مقم کے باوجود قاضی کا فیصلہ ظاہر او باطناً نافذ ہو جائے گا۔ باطناً نافذ ہونے کا مفہوم جس کو گوہر نے یہ لیا ہے کہ یہ فیصلہ گویا عند اللہ ہی اس طرح نافذ ہو گیا کہ اس غلط فیصلے کی باتیں اگر کسی نے اپنے لیے حلال کو حرام یا حرام کو حلال کر دیا تب بھی اس نے کوئی گناہ کیا یا اور نہ ہی آخرت میں اس پر کوئی سزا تہذیب ہوگا۔ لیکن یہ مفہوم خواہ امام صاحب کے متصرّضین نے اُن کے قول کو پیندیا ہو خواہ بالعرض اُن کے مخالفین نے ایسا کیا ہو، میرے ناقص علم اور گمان کے مطابق یہ تشریح نہ تو خود امام صاحب سے کہیں منقول ہے نہ یہ صحیح اور مزین النصاب ہے اور نہ ہی امام صاحب کے اصل قول سے یہ لازم آتی ہے۔ امام ابوحنیفہ اپنے قول کی اس تاویل سے قطعاً بڑی الزمہ میں۔ اتنے بڑے اور جلیل القدر دینی پیشوا اور متفکد کے ہاتھ میں یہ کیسے تصور کر لیا جاسکتا ہے کہ انھوں نے بحول و حرمت کے خدائی اختیارات ان معنوں میں تفسیریں کر دیتے ہوں گے اور عوام کے اندر سے احساسِ گناہ اور حلال و حرام کی تمیز کو مٹانے کا یہ راستہ کھول دیا جائے گا اگر حقیقتِ حال یہ نہیں ہے اور قطعاً نہیں ہے، تو پھر یہاں طوری سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قول کا صحیح منشا کیا ہے۔ میری دانست میں اس کا صحیح منشا اور پیداعا کچھ ہے وہ یہ ہے کہ دیانت اور اخروی نجات و عواقب سے قطع نظر کرتے ہوئے اگر عدالتی فیصلہ جات کے محض دنیوی اثرات اور قانونی نقصانات پر

غور کیا جائے، تب بھی یہ بات سمجھ میں آسکتی ہے کہ ان فیصلوں کے بعض پہلو صرف ہماری خارجی اور مادی دنیا پر اثر انداز ہوتے ہیں اور بعض پہلو ایسے ہوتے ہیں جو ہماری داخلی زندگی کے نہایت نازک احساسات اور ہمارے خالص شخصی جذبات و تصورات کو مس کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے اگر دیکھا جائے تو محض دنیوی نظم اور قانونی اعتبار سے بھی عدالتی فیصلوں کا ایک پہلو ظاہری ہوتا ہے اور ایک پہلو باطنی۔ میرے نزدیک امام ابوحنیفہ کی قائم کردہ ظاہر و باطن کی تقسیم بھی اسی قبیل اور اسی لحاظ سے ہے۔

میں ظاہر و باطن کی اس توجیہ و تعریف کو ایک مثال سے واضح کر دل گا۔ فرض کیجیے کہ زید اور ہندہ کے مابین نکاح کے وجود و عدم کا معاملہ تنازعہ فیہ ہے۔ مان لیجیے کہ حقیقتہً اور فی الاصل تو نکاح موجود ہے لیکن ہندہ اس سے انکاری ہے یا حلاق مغفلت ہو جانے کی مدعی ہے اور اپنے حق میں جھوٹے گواہ پیش کر دیتی ہے۔ دوسری طرف سے زید کوئی شہادت ثبوت نکاح کے لیے نہیں پیش کر سکتا۔ عدالت عدم نکاح یا وقوع طلاق کا فیصلہ صادر کر دیتی ہے۔ اب اس فیصلے کا ایک پہلو تو ظاہری ہے جو عالم مادیات سے تعلق رکھتا ہے، اور وہ یہ کہ مثلاً اب زید کے نئے نہ ہندہ کا نان و نفقہ ہے، نہ اس کی سکونت ہے اور نہ ہی وہ ان چیزوں کے مطالبے کا حق رکھتی ہے۔ لیکن اس معاملے کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے جو عالم معنویات سے متعلق ہے اور جسے امام صاحب کی تعبیر کے لحاظ سے باطنی پہلو بھی کہا جاسکتا ہے۔ یہ پہلو عصمت کی حالت و حرمت، نکاح اور تعلق زنا شوائی سے وابستہ ہے۔ ہندہ نے اثبات دعویٰ کے لیے شہادت زور کا جس طرح استعمال کیا ہے اس کے گناہ کبیرہ ہونے اور آخرت میں اس کے مستوجب عذاب ہونے کے بارے میں تو قطعاً دو رائیں نہیں ہو سکتیں۔ چنانچہ اس موضوع پر بحث کرتے ہوئے امام ابن اطمینان القدری نے صاف فرماتے ہیں: علی المستبدی بالمدعی الباطلہ و اثباتھا بالطریق الباطلہ اثمہ یا لہ من اثمہ رجوع شخص ایک باطل دعویٰ لے کر اٹھتا ہے اور باطل طریق پر اُس کے حق میں ثبوت فراہم کرتا ہے، وہ ایسے گناہ کا ارتکاب کرتا ہے جس سے بڑھ کر کوئی گناہ ہو نہیں سکتا، لیکن جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں، آخری نتائج کے علاوہ یہاں دنیوی اعتبارات کے لحاظ سے بھی علت و حرمت کے متعدد سوالات ایسے پیدا ہوتے ہیں، جن کا حل کرنا بہر حال ناگزیر ہے۔

مثلاً یہ کہ زید اور مہندہ کے مابین عدم نکاح کے عدالتی اعلان کے بعد (خواہ یہ اعلان واقعاتی لحاظ سے غلط ہی کیوں نہ ہو) آیا زید مہندہ سے تعلق زناشوی قائم رکھ سکتا ہے یا نہیں، اگر رکھے تو آیا عدالت اُسے زانی قرار دیکر اُس پر عد جاری کر سکتی ہے یا نہیں، اگر زید مہندہ کی بہن سے شادی کرے تو وہ جمع بین اہلین کا مرتکب ہوگا یا نہیں، آیا مہندہ کسی دوسرے شخص سے اور کوئی دوسرا شخص مہندہ سے قانوناً اور شرعاً مناکحت اور مجامعت کا مجاز ہے یا نہیں، اگر ہے تو کیوں اور اگر نہیں تو کیوں نہیں، نیز یہ کہ آیا دوسرے شخص سے نکاح کے جواز و عدم کا کوئی اثر اُس سابق نکاح پر پڑ سکتا ہے یا نہیں؟

زید اور مہندہ کے مابین نسخ نکاح کا عدالتی فیصلہ واقعاتی اعتبار سے غلط ہی ہے، لیکن چونکہ وہ عدالتی فیصلہ ہے، اس لیے اس کا نفاذ کم از کم ظاہری حیثیت میں تو ناگزیر ہے۔ اب اگر فریقین یا عوام الناس میں سے کوئی فرد دوسرے سے اس فیصلے کی قانونی اور سیاسی منفیدگی کو چیلنج کر دیکے تو نظام عدالت بلکہ پورے نظام حکومت میں خلفشار برپا ہو جائے گا اور بد نظمی کی ایک ایسی صورت رونما ہو جائے گی جس میں کسی بھی فیصلے، حکم یا قانون کا چلنا حال ہو جائے گا۔ اور اگر کوئی شخص عدالتی فیصلے کے ظاہری نفاذ کو تو تسلیم کرے لیکن اس کے باطنی نفاذ کو تسلیم نہ کرے، بلکہ یہی کہتا رہے یا سمجھتا رہے کہ نکاح کے بطلان کا فیصلہ کالعدم اور باعتبار حقیقت بے اثر ہے تو پھر میری سمجھ میں نہیں آتا کہ وہ ان سوالات کا کیا اطمینان بخش جواب دیکے جن میں سے چند ایک کا ذکر میں نے اوپر کر دیا ہے اور میں نہیں جانتا کہ اگر وہ شخص خود زید یا مہندہ کے زوج ثانی کی پوزیشن میں ہو تو وہ کونسا ایسا طرز عمل اختیار کر سکے گا، جس میں چند و چند اشکالات نہ پیدا ہوں۔

میرے نزدیک ان تمام الجھنوں کا قطعی حل اور نزاعات کے خاتمے کی آخری شکل یہی ہے کہ امام ابوحنیفہؒ کے قول پر عمل کیا جائے اور عدالت کے فیصلے کو ظاہراً و باطناً نافذ خیال کیا جائے۔ اس کے بعد ہم پورے شرح صدر کے ساتھ یہ کہہ سکیں گے کہ مہندہ کا تعلق زوجیت اب بہر حال زید سے منقطع ہے اور دوسرے شخص کے ساتھ اس کا نکاح بہر حال جائز ہے۔ مہندہ نے اگر گناہ کیا ہے تو اس کا عیبازہ وہ عنود عاقبت میں جھگٹے گی۔ امام صاحب کے قول سے اُس کے گناہ میں یا اس کی انوری

سزا میں کوئی تخفیف ثابت نہیں ہوتی۔

امام ابو حنیفہؒ کے مسلک کی جو تاویل و توجیہ میں نے کی ہے، اس کے لحاظ سے اگر دیکھا جائے تو یہ مسلک بہت حکم اور معقول ہے۔ اس میں بڑی حکمتیں اور مصالح مضموم ہیں۔ اس سے احکام و تفریق شرعیہ کے عملی انطباق میں بہت سی پیچیدگیاں رنج ہو جاتی ہیں اور کتاب و سنت کی کسی نص یا کسی اصول سے اس کا تقاضا ثابت نہیں ہوتا بلکہ حضرت علیؓ کے ایک فیصلے سے تو اس مسلک کی مزید تائید ہوتی ہے۔ وہ فیصلہ یہ ہے کہ ایک عورت کے خلاف ایک مرد نے یہ دعویٰ کیا کہ یہ میری بیوی ہے اور اپنے حق میں گواہ بھی پیش کر دیئے۔ حضرت علیؓ نے شہادت پر اعتماد کرتے ہوئے مرد کے دعوے کو صحیح تسلیم کیا اور اس کے حق میں فیصلہ دے دیا۔ عورت نے عرض کیا کہ میں فی الحقیقت تو اس کی بیوی نہیں تھی، لیکن جب آپ نے فیصلہ دے ہی دیا تو اب میرا اس مرد سے نکاح بھی کرا دیجیے تاکہ میں اس پر حلال ہو جاؤں۔ حضرت علیؓ نے فرمایا: **نوجا ک شاہداک ریتے خلاف دو شہادتوں نے تو اب تیرا نکاح اس مرد سے گویا کر ہی رہا ہے۔ اب تزویج کی حاجت باقی نہیں رہی۔** اس مقدمے میں حضرت علیؓ کے قول و فعل نے یہ ثابت کر دیا کہ عدالت کا فیصلہ ظاہر و باطن میں نافذ ہو جاتا ہے۔ اسی سے امام صاحب کے الفاظ ظاہر و باطن کے صحیح معنی پر مجاہد نشی پڑتی ہے۔

بہر حال اس بحث سے یہ امر بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ امام ابو حنیفہؒ کے مسلک پر عائد کردہ معارضات غلط فہمی پر مبنی ہیں اور نہ اگر ضرورتاً مل سے کام لیا جائے تو امام صاحب کی دقت نظر اور ان کے فہم و فراست کا اعتراف کیے بغیر نہیں رہا جاسکتا۔

غلام علی